2020年7月10日星期五 编辑 郭剑 电话 4396827 E-mail:xccb66@163.com

水磨河村走出"时代楷模"



燕振昌 市委党史研究室供图

のかりを作います。 のかりを作います。 はいからないません。 またはいまで、またはいで でいれいとするなれるとのではなり いかける、またなれるとりではなり でいれいとまたなれるとりではなり でいれいとしている。 の ずでいるいといいとりである。 の ずでいるいというとしている。 ないないないというとしている。 ないないないないというといる。 ないないないないというといる。 ないないないないというといる。 ないないないない。 ないまいる。 ないといるといる。 ないまたいる。 ないまたいない。 ないまたいる。 ないまたいる。 ないまたいる。 ないまたい。 ないまたい。 ないまたいる。 ないまたいる。 ないまたいな。 ないまたいる。 ないまたいる。 ないまたいる。 ないまたい。 ないまたい。 ないまたいる。 ないまたい。 ないまたい。 ないない。

2014年12月11日

农历十月二十 星期四

①市妇联张丽若主席下来,到我们的一些厂房、幸福湖等参观了一下。她让惠军做一画册,反映水磨河村妇女们生活的情况。走后我和惠军通电话安排了。

②上午11点,市里来人视察村里的房等,我向 他们说明自己动手。

③于福国儿子的婚宴,请我和班子里几个给他 助兴。

④ (空白)

2014年12月12日凌晨,73岁的村支书燕振昌 还没来得及写完这篇日记,就倒在了办公桌上,再 也没有醒来。

燕振昌事迹展览馆内,燕振昌最后一篇日记的展板。 资料图片

■记者 吕正子 通讯员 卫菁华 黄彦辉

"留在农村,照样能干出名堂来"

"留在农村,照样能干出名堂来!"这是 1970年5月12日,他在日记本上写的一句话。

燕振昌的故乡在长葛市坡胡镇水磨河村。四五十年前,"水磨河,磨来磨去灾祸多;十年种地九年荒,男女老幼掉苦窝"是这

里的真实写照。

1962年,20岁的燕振昌高中毕业被分配到长葛县(今长葛市)税务局坡胡税务所工作。由于工作突出,1966年,上级考虑提拔他当干部,他却选择回到家乡。面对家人的反对和不理解,燕振昌说:"水磨河离不开

我,我也离不开水磨河。我就不信,在农村 干不出个名堂来!"

燕振昌有文化、肯吃苦、敢做事。1967年,他被社员推选为第八生产队队长,带领社员们办起农机配件厂、面粉厂、冰糕厂、机瓦厂。

1970年,燕振昌被选为水磨河村党支部书记。

"先行一步,也许村里就有条好出路"

"先行一步,也许村里就有条好出路。" 这是他1986年在日记本上写下的一句话。 当年,中央提出了"股份制企业"的提法,燕 振昌敏锐地抓住了经济改革的信号。

燕振昌立即找到老伙计张汉卿,商量开办一家股份制造纸厂。一听燕振昌要鼓动

自己人股,张汉卿的第一反应是"我不干"。 燕振昌反问他:"如果不搞企业,没有集体经 济收入,能办啥事儿?"张汉卿明白,燕振昌 是希望村民都过上好日子。虽然得到处凑 钱、担风险,但张汉卿还是支持了他。

后来,水磨河村的造纸厂建起来了,成

为长葛市第一家股份制企业,也是河南省第一批股份制企业之一。造纸厂给全村开了个好头。几年间,村里吸收股金800多万元,办起铸钢厂、淀粉厂等私营企业50多家。水磨河村成为长葛市第一个工农业总产值超亿元的村子。

"无论如何,得给子孙后代留一方清水"

2007年的一天,燕振昌在日记本上焦虑 地写道:"村民发现,幸福湖突然干了……"

幸福湖是水磨河村的一个湖泊,也是村民的用水来源,却在2007年消失了。经过多方调研论证,附近煤矿的开采活动破坏了水磨河村及附近的地下水源。群众非常气愤,纷纷要求到市里反映问题。燕振昌劝阻

他们说:"我向你们保证,无论如何,得给子孙后代留一方清水。"此后,当时年近70岁的燕振昌不断奔走,利用各种机会向上级反映幸福湖的"遭遇"。

2013年夏,在第一批党的群众路线教育 实践活动征求意见时,燕振昌在座谈会上当 着有关领导的面,大胆反映了长葛西部的吃 水难问题。这一问题立即得到了各级领导的重视。很快,长葛西部引水灌溉工程正式得到批复,同时配套建设2.56万亩田间灌溉工程,干涸多年的幸福湖重新碧波荡漾。

村民们都说:"这功劳就是他燕振昌的, 换了谁都不中!"

"做人要像点着的蜡烛,从头燃到脚一生光明"

2014年,燕振昌的日记已经记录到了第 94本。当年12月12日凌晨,他伏在案边,记 录前一天的工作:

①市妇联张丽若主席下来,到我们的一些厂房、幸福湖等参观了一下。她让惠军做一画册,反映水磨河村妇女们生活的情况。 走后我和惠军通电话安排了。 ②上午11时,市里来人视察村里的房等,我向他们说明自己动手。

③于福国儿子的婚宴,请我和班子里几 个给他助兴。

④(空白)

这空白的第四项再也没有记录上。他 突发心梗,永远地离开了这个世界。燕振昌 留给家人的最后一句话是:村里的事还没有 忙完……

燕振昌曾说:"干工作要像春蚕吐丝,兢兢业业到死方休。做人要像点着的蜡烛,从头燃到脚一生光明。"他用实际行动兑现了诺言。

新闻连连看

社会主义建设新时期许昌优秀共产党人

韩新安(1956—1998),禹州人,中共党员,生前任禹州市范坡乡科技副乡长兼烟站主任。韩新安同志在20多年的基层工作中,呕心沥血,爱岗敬业,无私奉献,真正实践了自己"做人民公仆就要时时刻刻把群众记在心上"的人生誓言,因积劳成疾,于1998年7月27日病逝在工作岗位上,时年42岁。1999年4月,市委作出《关于在全市党员干部中开展向韩新安同志学习的决定》。

冯中申(1952—2001),许昌人,中共党员,生前任许昌市计划委员会党组成员、纪检组长。2001年3月,他被派驻许昌县(今建安区)桂村乡宫后村,任驻村工作队队长。冯中申入村后,仅用6个多月时间,就帮助村里进行了农网改造,竖起了打井的井架,基本完成了环村公路新路基土方工程,拿出了农业结构调整规划。2001年9月24日上午,他在由市区返回宫后村途中发生交通事故殉职,时年49岁。时任省委主要领导作出批示,要求大力宣传冯中申同志的事迹。

文物名称 文物名称 燕振昌的工作日记本 时间 2014年 地点

燕振昌的

工作

日记

长葛市档案局 燕振昌事迹展览馆 有照片展出

红色文物自述

我是燕振昌的 第94本日记本。我 的主人是"时代楷 模""最美奋斗者"燕 振昌。他是一位优 秀的共产党员,一位 受人尊敬的村干 部。担任水磨河村 党支部书记的44年 间,他扎根乡村、心 系群众,带领村民办 企业、科学规划盖新 房、引水重现幸福湖 ……可以说,水磨河 村的每一颗土坷垃, 都滴上了他的汗水。

在我之前,还有 93本日记本。 记把他自 1970年 记把他作点滴, 新口 段 天,我来讲述 。 会 天,我来讲述从 上 1970年日记 一句话开始 ——句话开始 ——句话开始